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TEMA 7: bBPOJHU PEAOBHA

7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI PEJA

HNedununuja 7.1. Heka je a4, a,, ...., a,, ... HU3 peanHux opojea. M3pa3

Zan=a1+a2+ ----+an+“‘ (71)
n=1

cc Ha3MBa 0eCKOHAYHUM peaJHUM peaoM (win kpahe peaJtHuM penoMm). Peanan 6poj a,, je ommTH
yiaau peaa (7.1).

Hpumjep 7.1. Pen

1 1 1 1

bt — i ———— 4
1.2 2:3 3477 nn+1)

j€ peajiaH peJl YMjU j€ OIIITH YiaH
1

n = n(n+ 1)
3anucyjeMo ra y ooJmKky

(0.0)

1+1+1+ 1 +_z 1 -
12 2:3 347 nn+1) - Lin(n+1)

n=1



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Ce Ha3MBajy mapuujajHum cymama peaa (7.1).

Hedunnumja 7.2. AKo MOCTOjU KOHAYHA MPaHUYHA BPUjEIHOCT HHM3a MapIUjalHuX cyma {s,} 1 aKo
je lim s, = s, xaxe ce na pexa (7.1) koHBeprupa u 1a My je 30Up jeJIHaK S. Y TOM ClIy4ajy IUIIEeMO

n—>00
(0]
E a, = S.
n=1

OBaj 3anuc KOpUCTUMO U Kaja je lim s, = +oo. 3a pex koju He koHBeprupa (owio na je lim s, =

n—-0o n—-0o

+00 WM J1a HEe OCTOj1) KaXKe Ce Ja j¢ IMBEPreHTAaH.



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Ipumjep 7.2. icnuratu koHBepreHiujy pena usz [pumjepa 7.1.

Pjewerse: YourMo Ja ce OMIUTH YJIaH Peja MOKE 3allUcaTd y OOIHKY
1 n+1)—n 1 1

a, = = = — — .

" an+1) nn+1l) n n+1

Tana je

0 n
on = nn+1) n n+1/

(-9 G-+ G5 D+ G-
2) \2 3 3 4 n—1 n n n+1/ n+1

IIpema Tome,

. . 1
am S _i‘l’&(l_nﬂ) =1
a je peJ KOHBEPreHTaH U cyMa My je jeanaka 1. [Mumemo

(00}

—1 =1
Zn(n+1)_ i

n=1



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

IIpumjep 7.3. Vicnutatu KOHBEpIeHIU]Y pena

3 n(1+2)

n=2

Pjewere: mamo

n n n
1 k+1
sn=21n(1+z)=21n - =Z(ln(k+1)—lnk)=
k=2 k=2 k=2

In3—In2+In4—-In3+:-+Inn—-Inn—1)+Inn+1)—Inn=In(n+1) —In2.

Jlakne,

lim s, = lim(In(n+ 1) —In2) = + oo,

n—>0o n—>0o

1a je pell JMBepre’TaH. O



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

IIpumjep 7.4. Pen
an=q+q2+...+qn+...+, q+0
n=1

ce Ha3uBa reomeTpujcku pen. IlapuujansHe cyme peaa cy

q — gt
_ 2 n_ )

Shn=q+q"+-+q" =4 1—q
n, q=1

,q =1

OpnaBne nodujamo

n—oo

lim s, =1qTq,|q| <1

1a je reoMeTpHjCcKu pef 3a |q| < 1 KOHBEpreHTaH U CyMa My je

8

3aq =1 je lim s, = +00 ma je pea IUBEPreHTaH.
n—-0o

3a q < —1 we nocroju lim s, u pen je nuBepreHTan. O
n—>0o

(7.2)

(7.3)



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Mpumjenoa 7.1. U3 (7.3) 3a |q| < 1 gobujamo

X TS Y A e A
n=0 n=1

Takohe, 3a |q| < 1 uny = 2,3, ... umamo

N qn= (7.3
1-gq
n=ng
jep je
L)
Z q"=lk=n—-ny+1| = Zq""*"‘l =q”°‘1Zq" =q”°‘1lz = 1q_ gl < 1.
n=ng k=1 k=1 q q

ITpema Tome, (7.31) Bpujenn 3a ny € N U {0}. O



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Ipumjep 7.5. Onpenutu cyme cibeachnx reomerpujckux peoBa (YKOJIUKO CYy KOHBEPISHTHH):
% o 1 % 1\"

a) Xn=12", 6) Ln=o 3n’ B) Xin=3 (_ 5) -

Pjeweme: a) q = 2, pen nuBeprupa (I[Ipumjep 7.4).

0)q = %, pen kouBeprupa. bberosa cyma je us (7.31) jenHaka

521_ 1 3
3n 2
n=0

1
1-3
B)q = — %, |g| < 1, pen xouBeprupa. therosa cyma je uz (7.31) jeaHaka

o0 1y°

Sy -Ee-

—=) = = ——.0

2 1 1 12

n=3 5

2



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Ynopeno ca pegom (7.1) mocMatpamMo pen

"Tm = Am+1 T Qi + oot Ay + 0 = z Am+k M € N.
k=1

(7.4)

Pen 7;, ce Ha3uBa octaTkoM pena (7.1) mocnuje m —Tor 4jiaHa.
Onanoc n3mel)y koHBepreHiuje pexa U lHeroBor ocTaTka jaje cjpeaeha Teopema.

Teopema 7.1.

1) Pen (7.1) xoHBeprupa ako u camo ako kouseprupa pex (7.4).

2) Pen (7.1) konBeprupa ako u camo je lim 7, = 0.

m-—oo

Hoka3z: 1) Heka je
Sm=a,+a;+-+a,
napuujaiHa cyma pena (7.1) u
S, = Qa1+ Qg + oo+ Ak

napiujanHa cyma pena (7.4). OuuraenHo je

Sy, = Sm+k — Sm- (7.5)



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

Axo xouBeprupa pex (7.1) tana je Ilim Sm+k = S. Taga u3 (7.5) nobujamo

lims, =5 — s,

k—o0

na je u pex (7.4) koueprentad. OOpHYTO, ako je pen (7.4) KOHBEpPreHTaH Taja je Ilim s, = s'.Cana
u3 (7.5) nobujamo
lim Sy = '+ sy,

k—o0

na je u pexa (7.1) KOHBEpTreHTaH.

2) Pen (7.1) MmoskeMo 3anucath y O0JIUKY S, + T3, AKO je pell KOHBEpI'eHTaH Tajia je

m =S — S,

Opnasae mobujamo lim r, = lim (s —s,,) = 0. O
m-—oo m-—-co

N3 Teopeme 7.1 3akibyuyjeMo /1a 010anMBam-€ KOHAYHOT OP0ja YIAaHOBA HEKOT pela He yTH4Ye Ha
HEerOBY KOHBEpPEreHUujy.
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7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

be3 noxaza HaBoaumo onmtu KommjeB kputepujym 3a KOHBEpEreHIIM]y peaoBa.

Teopema 7.2. Pen (7.1) xouBeprupa ako u caMo 3a cBako Ve > 0 noctoju ny € N tako na Bpujeau

(Vn >ny,p €N) |an+1 +apip+ o+ apgy| <e.O (7.6)

N3 ocobuHa rpaHMYHUX BPUjeTHOCTH HU30BA JIAKO CE€ MOKa3yje Ja j€ pell YHjH j& OTIITH YJIaH jeTHaK
MPOM3BOJIy CKajlapa M OIITETr 4aHa KOHBEPTEHTHOT pejia Takohe KOHBEPreHTaH pel, T€ Ja je 30up
KOHBEPIeHTHHUX PeIoBa KOHBEpreHTaH pefl. Bpujeau cibeneha Teopema.

Teopema 7.3.

1) Axo pen Y., —1 A, KOHBEPrUpa, OHJIA KOHBEPTUPA U eIl Yn—q Xdy, & € R ¥ Bpujeau

(0] [0 0]
E aa, = a E ay,.
n=1

n=1

2) AKO PEIIOBH ), —1 Ay U ).y =1 b, KOHBEPTUpajy, OHJa KOHBEPIUPA U HUXOB 30Up U BpHjeIn

Z(an+bn) = Zan +zbn.|:|
n=1 n=1 n=1

11



7.1.110JAM U OCOBHUHE BPOJHOTI' PEZIA

IloTpeb6aHn ycJioB 32 KOHBEPreHIMjy pela je 1a HeroB ONIITH YIaH Texu HyJu. Bpujenu:

Jlema 7.1. Ako pen )., -1 4, KOHBeprupa, ouja je lim a, = 0.
n—>0o0

Jloxa3z: N3 jenHakoctu a,, = S, — Sp,_1,n > 1 nobujamo

lim a, = lim (s, — s,,_1) = lims, — lims,,_y =s—s=0.0

n—oo n—oo n—oo n—oo

Ipumjenda 7.2. Ycaos lim a,, = 0 je morpedaH, aju He M J0BO/baH 32 KOHBEPIreHIUjy peaa.

n—>0oo
JlakJsie, ako OIIITH YJIaH peAa He TeXKHU HYJIU, PeJl je AUBEPreHTaH, a YKOJIUKO OMIITH YiaH TeKU HYJIH

pea MOXKCE aa 6}’,[[6 N KOHBCPI'CHTAH U IUBCPICHTAH.

Ipumjep 7.6. 3apen Z%‘;l\/% je lim a,, = lim \/—_ = 0 aiu je oBaj pex quBepreHTad. Hamme, umamo
n—->00 n—->00
1 1 1 1 1 1 1
=1+—+—++ tot—=n-—=+n

V2 V3 NN N AN

naje lims, = +o00.0
n—-oo

Mpumjep 7.7. 3apen X, - 1707 Je lim a, = lim — =1 # 0, nma je pexn quBepreHTaH.n

n—oo n—oo n+1

12



7.2. PEAOBU CATIO3UTUBHUM YIAHOBUMA

3a pen
Zan =a;ta+ ...+a, +--
n=1

Ka)XeMO Ja pe/l ca MO3UTHBHUM YJIAHOBMMA aKko 1octoju ny € N tako aa je a,, > 03an = n,.

N3 ycnoBa a, > 03an = ng, no0Ujamo Ja je HU3 MapiujaJTHuX cCyMa pejia ca MO3UTUBHUM YJIaHOBUMA
pactyhu 3a n = ng. [lomro je MOHOTOH M OTpaHUYEH HU3 KOHBepreHTaH (Buajetu Teopemy 5.6 y
Temu 5) nonazuMo 40 MOTPEOHOr M JTOBOJLHOI YCJI0BA 32 KOHBEPreHUHUjy peaa ca NO3MTUBHUM
YIAHOBHUMA.

Teopema 7.4. Pen Y.°_,a, ca NO3UTHBHUM WIAaHOBHMAa KOHBEPIHpa ako M CaMO ako je Hu3 {s,}
HETOBHX MapIMjaHUX CyMa OrpaHUYEH. O

13



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

IIpumjep 7.8. TlokaszaTu n1a je XapMOHMjCKH pPe
o1
n
n=1
JTUBEPrEHTAH.

Pjewerse: UnaHnoBe XapMOHHUJCKOT pela MOKEMO IpynucaTi Ha cjbeiehu HauuH

2 5 6 7 8 9 PACREE S BV AL ) 2n

Younmo f1a je cBaku ujaH y 3arpajau Behu o mocienmer uiaHa y 3arpaju, Tj. Ja je

11 1 1111 1 1 1 1
§+4>ZZ §+6+7+8>4§ §+"'+E>8'E,...

1 1 1 1 1 1 1

iritomig g Tt Tt Tt e e 7Y

[Ipema TOMe, 32 S,» MApPLMjaTIHY CYyMY peaa UMamo

1 1 1 1 .1 1 1 1 1
Spn>1+-+2-+4--48-—+ 42" . —=1+—F+-4-4+-=1+n--
2 4 8 16 2" 2 2 2 2

1 ¢ 1y (1 1 1 1y /1 1 1 1 1
1+4= +(3+) <+ += +) (+ +16)+---+< + +---+—>+---

(7.7)

na je HuU3 napuyjaiHux cyma HeorpanumdeH. Cama Ha ocHOBY Teopeme 7.4 nmoOujamo mga je

XapMOHUJCKUA PEJl JUBEPreHTaH. O

14



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

HaBonuMo Heke oJ KpuTepujymMa 3a HCIUTHBAKE€ KOHBEPETCHIM]E€ peloBa ca MMO3UTUBHUM

HYJIaHOBHUMaA.

1. Tllopendenu KpuTEPUjymMu

1.1. Heka je
a, < b, (n=ny,).
Tana:
z b, koHBeprupa = z a, KOHBEpPTHupa,

n=1 n=1

z a, AUBeprupa = z b,, nuBeprupa.
n= n=1

1

1.2. Hexka noctoju
a
lim-—=K, 0<K<oo,
n—00 bn

Ako je K < o, Tana ).,-, b, KOHBeprupa = )., d, KOHBeprupa.

Axoje K > 0, Tana ),-, b, nuBeprupa = Y.,_,a, AUBEprupa.

15



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

1.3. Hexka je

Tana:

a b
— < —— (n=ny).

An+1 n+1

(o]

(0/0]
Z bn KOHBEpPIrrupa = Z a, KOHBEprupa,
n=1
0

n=1

z a, AyuBeprupa = z b, nuBeprupa.

n=1

2. Jlanam0epoB KPpUTEPUjyM

Heka noctoju

Tana:

n=1

L<1=> Z a, KOHBeprupa,

n=1

L>1= Z a, AUuBeprupa.

n=1

16



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

3. KomujeB kputepujym

Heka noctoju
. n
lim y/a, =L,
n—>0o

Tana:

L<1= Z a, KOHBeprupa,

n=

=

a, AUBeprupa.

c~

V

[N

U
s

n=1
IMpumjep 7.9. VcnutaT KOHBEPreHIIHN]y peaoBa

[o'e) 1 0 1
a) Zn:lﬁ: 6)211:1;,6! > 0.

Pjewerve: a) Ynopeanhemo pen Zf{’zln—lz ca peaom Z%°=1ﬁﬂ3 [Mpumjepa 7.2 3a KOju CMO

nokaszanu n1a je kouseprentan. Kopuctumo Ilopendenn kputepujym 1.2. Umamo

1
a 2 n+1
lim — = lim —2&~—— = lim =1
n—oo bn n—oo 1 n-co N
nn+1)

: : 1
1a 3aKJbY4yjeMo Ja j& K PEI D.py 1 — KOHBEPIeHTaH.

17



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

0) Hekaje 0 < a < 1. Tana je
1 1
n% <:n,=>—7;:>—1
n n

W3 Tlopenbenor kpurepujyma 1.1 ¥ OuBepreHIfje XapMOHHJCKOI pea Z;’{J:l% (ITpumjep 7.8)

no6ujaMo 1a je pen

= 1
:E:;;;, 0<ax<l1

n=

[

JAUBCPICHTAH.

VYkonuko je a > 1, ynopehyjemo gatu pen ca peaom

(0]

Z ((n —11)“‘1 a n“l‘l)'

n=2

OBaj pen je KOHBEPIeHTaH jep je

Sn = Z ((k —11)a-1 - kal-l) -

1 1 1 1 1 1
(1 B za—1> * (za-l - 3a-1> o ((n — a1 na-l) =1

lim s, =,Pi£‘o(1‘n—a) =1

18



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

[Ipumjewmyjyhu [Hopenbenn kputepujym 1.2. nobujamo

1 1
— i 1 —
lim In = lim n® = lim n(
nﬁa)bn n—oo 1 . 1 n—oo
(n—1)a1 pa-1 1-— (
1
n

lim

2

na J00ujaMo Jia je pen

KOHBCPI'CHTAH.

IIpema Tome, pen

KOHBeprupasa a > 1 u guBeprupaza 0 < a < 1.0

P G e

(7.8)

19



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

IIpumjep 7.10. UcnutaT KOHBEPreHU]y peaoOBa.

n

o 1 o 1 w Nl w [2n+1\" w nn+2)
a) Zn:l\/m' 6) Zn:l (n+2)\/ﬁ' B)Zn:lnn' F) Zn:l( _1) ) A)Zn=1 3n '

Pjeweme:a) Kopuctumo nopeadbenu kputepujym. Mimamo
1 1

w/n(n+1)>\/n_=n=>\m<£.

[TomTo je XapMOHM]CKH pea AUBEPreHTaH, U3 TOPHE HEJETHAKOCTH HE MOKeMo Huiuta pehu o

KOHBEPI'CHIIUJU pelia Yin—q \/n%) Mehytum, kopuctehu nopeadenu kputepujym 1.2. godbujamo

(n+1
1
. yJnn+1) n . 1
lim — = lim T = lim = lim =1
n—o00 bn n—o0o 4 n—oo /n(n _|_ 1) n—o0o 1 + 1
n et
n
1a je IaTh pell TUBEPIreHTaH.
0)
1 1

m+2)Vn>n/n=n%?>

< :
(n+2)Yn n3/?2
[TomTo je pen Ym—q n3—1/2 xouBeprenrad (I[Ipumjep 7.9, @ = 3/2) u3 nopendoeHor kputepujyma 1.1.

no06ujaMo Ja je U 1aTh pel KOHBEPTreHTaH.

20



7.2. PEJJOBHU CA ITIOSUTUBHUM YJIAHOBHUMA

B) Ha ocnoBy JlamiambGepoBor KpuTepujyma uMamMo

(n+1)! (n+1)!
a 1 n+1 1 n+1 1 1
lim —= = lim (n+') = lim (n+') = lim ———5=-<1
n-o Qa, n—-oo Tl_ n—-oo Tl_ n—-oo 1 1 e
nm nm (1+7)

1a je pell KOHBEPreHTaH.

r) [Ipumjemyjemo Komujes kputepujym. Mmamo

o Conl2n+1\" 2n+1
lim /a, = lim ( ) = lim 1 =2>1
1a je pell JUBEPreHTaH.

1) Ha ocHoBy JlamaMOepoBOr KpUTEpHUjymMa UMamo

n+1(n+3)
y An+1 Y 3n+1 1. (m+1D+3) 1 <1
nosoh a, R n(n + 2) -3 nosoo nn+2) 3

1a je pell KoHBepreHTad.n

21



7.2.PEAOBHU CA ITPOU3BO/bHNUM YIAHOBUMA

Heka je nat peannu pen

Zan=a1+a2+ P % ol
n=1

Teopema 7.5. Ako pen

(0]

D lanl = las] + lagl + ... tlag] + -

n=1
KOHBCpIrupa, OHAa KOHBEpPrupa u pca Z;‘f:l an.

Hoxas: Tlomiro je |an+1 +ap+ .t an+p| < |aps1l + lansa] + | an+p| u3 ommrer Kommujesor
KpUTepHjyMa KoHBepreHiuje peaosa (Teopema 7.2) 1001jaMo 1a KOHBEPTHpa U Pl Yipeq Ay O

Axo je pea Y.n—1la,| KOHBeprentaH, KaxkeMo 1a je pell ).,—1 4, AlCOJYTHO KOHBEPTreHTAaH.

Axo je pen Y.n—q A, KOHBEPIreHTaH aji HHUje allCOJYTHO KOHBEPI'CHTAH, KaXeMO Jia je Pel Y =1 Ap
YCJIOBHO KOHBEPIreHTaH.

ITocmatpamo moceOHy BPCTY peioBa, T3B. aJiITEPHATHBHE Ped0BeE.

22



7.3. PEJOBU CA [TPOM3BO/bHUM YJIAHOBUMA

Pen obnuka
Z(—l)”‘lcn =¢—C+ ..+ (D" e, + (7.9)
n=1

I/Ije Cy C, MO3UTUBHU peasiHu OpOjeBU Ha3MBa CE AJITEPHATUBHU PeJl.

Teopema 7.6. (JlajoHuumuB KpuTepujym) Ako je

Chi1 < cp,n€Nwu lim ¢, =0,

n—>00

OHJIa je alNTepPHATUBHU pell Y1 (—1)""1c,, KoHBeprenTaH.

Jlokas: 3a mapluujanHe CyMe Sy, peaa yv—q(—1)""1c, umamo

Son = (€1 — ¢3) + (c3 —¢4) + -+ (C2n—1 — C2n)-

360r ycioBa C,41 < C, 100HMjaMO 1a je Hu3 {S,, } pacryhu. OBaj HU3 je ¥ OTPaHUYECH jep je

Son = €1 — (€3 —c3) — (€4 —C5) — -+ — (Cap—2 — Can—1) — Con < Cy.

Jlakie, moctoju lim s,,, = s. IlomTo je

n—-0o

Son+1 = San t Con+1
u lim ¢, = 0, nobujamo 1a je u lim s,,,.,; = s. OgaBae nobujamo Aa je u lim s,, = s, OAHOCHO pen
n—->00 n—-0o n—-0o

> (—1)" ¢, je xonseprenTan. o
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7.3. PEJOBU CA [TPOU3BO/bHUM YJIAHOBUMA

Ipumjep 7.11. a) Pen

Z(_DH%

HUJ€ alCoJIyTHO KOHBepreHtan. OBaj pea je€ YCJIOBHO KOHBEpPreHTaH mnpema JlajOHHMIIOBOM
KpUTEPHUJYMY.

0) Pen

Z (_1)11—1 i
1 n?
n=

j€ arcoJIyTHO KOHBEPI'eHTaH.
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